المملكة العربية السعودية 

وزارة التربية والتعليم 

الإدارة العامة للتربية والتعليم بمكة المكرمة " بنات "

إدارة الإشراف التربوي 

{ مشروع استراتيجيات التدريس } 

تحضيــر درس

وفق استراتيجية " التعلم التعاوني "

( مادة الجغرافيا )

الصف / الثاني متوسط " الفصل الدراسي الأول "

إعداد المشرفة التربوية

مصباح بنت فهد العصيمي 

عضوة الفريق المحلي  

المادة : جغرافيا                                                                                                                         الصف / الثاني متوسط
الحصة :                                                                                                  الموضوع / ثانياً : نماذج لدول إسلامية في قارة آسيا

الزمن : حصتين 90 دقيقة                                                                                                  جـ- أندونيســـيا

إجراءات قبل الدرس :-

* إعداد بيئة التعليم وتشمل :

- إعداد وتجهيز الأدوات والوسائل اللازمة للدرس .

- ترتيب الفصل وتنظيم جلوس المجموعات .
* تقسيم الطالبات إلى مجموعات بحيث يتراوح حجم المجموعات من 4-6 طالبات على أن يراعي المستوى التحصيلي لهن .

* تحديد الأدوار لأفراد المجموعة حيث يتم إسناد لكل عضوة بالمجموعة دور محدد وعلى أن يتم التبادل في الأدوار في كل حصة.

* القائدة – المقررة – الباحثة – " منظمة بيئة التعلم " – الضابطة – المشجعة – الناقدة .

* تسمية كل مجموعة باسم ...أو شعار ...

* تحديد وتوصيف العمل المطلوب لكل ما سبق .

* تحديد الأهداف التعليمية ( الإجرائية السلوكية ).

ويتم إعداد أوراق العمل على أن تشمل على الأهداف وتوزع على جميع المجموعات وبعد انتهاء المدة الزمنية المحددة لكل ورقة عمل تعرض أعمال المجموعات من قبل عضوات المجموعة ليتم النقاش فيها بعد كل ورقة عمل للاستفادة وتثبيت المعلومات بأذهان الطالبات .

* تحديد السلوك الاجتماعي المطلوب التركيز عليه ( الأهداف الاجتماعية التعاونية )
	المحتـوى
	الأهـداف الإجرائيــة الســلوكية 

	· الموقع والحدود 

· المساحة وعدد السكان
·  السطح
· المناخ 
· النشاط البشري 
· أهم المدن 
* رسم دولة أندونيسيا بمقاس 15×15 سم

* تثبيت وغرس الفضائل الحسنة في نفوس الطالبات من حيث :

- تبادل الأفكار والآراء 

- طرح وجهات النظر 

- تقبل المجموعة لتحقيق التعاون المتكامل بين الأعضاء 

* غرس صفة التعاون في نفوس الطالبات .
	الأهداف الإجرائية السلوكية :     يتوقع من الطالبة أن :
1- تسمي البحار والمحيطات التي تشرف عليها اندونيسيا من خلال خارطة قارة آسيا .

2- تعين موقع اندونيسيا أ- الجغرافي  ب- الفلكي  من خلال خارطة قارة آسيا .
3- ترسم الجزر الاندونيسية " دولة اندونيسيا بمقاس 15×15سم  .
4- تحديد الجزر التي تمر بها دائرة العرض الرئيسية " خط الاستواء "
5- تذكر مساحة دولة اندونيسيا 
6- تكتب عدد السكان على السبورة .
7- تشرح مظاهر السطح لدولة اندونيسيا .
8- تصف مناخ اندونيسيا بأسلوبها الخاص .
9- تقارن بين مناخ الجزر القريبة من خط الاستواء والجزر البعيدة عنه من حيث " الحرارة – الأمطار ".
10- تعدد النشاط البشري لدولة اندونيسيا .
11- تصنف الصناعات القائمة في دولة اندونيسيا إلى مواردها الأولية في جدول .
12- تعين المدن الهامة على خارطة اندونيسيا وفقاً لمفتاح الخارطة .
13- تقرأ الآيات القرآنية التالية / قال تعالى " وأنك لعلى خلق عظيم " آية 4
وقوله تعالى " وتعاونوا على البر والتقوى ولا تعاونوا على الإثم والعدوان " سورة    آية 

  لغرس صفة التعاون في نفوس الطالبات . 

14- تشارك زميلاتها في عمل نشاط لاصفي " كتابة مقالة عن إنتشار الإسلام في دولة اندونيسيا " 

	الأهداف الاجتماعية التعاونية :-

يتوقع من كل  الطالبة أن :
· تتحدث بصوت هادئ مسموع لتنمية مهارة الاستماع للرأي الأخر من خلال الحوار البناء والمناقشة الهادفة بين المجموعات .

· تبادل الأفكار وطرح وجهات النظر بوضوح وسهولة من خلال التواصل الإيجابي " التواصل البينشخصي "
· تناقش الآراء وتبادلها بموضوعية وتقديم النقد البناء وتحقيق التعاون المتكامل بين الأعضاء " الاعتماد الإيجابي "
· تقديم المساعدة لزميلاتها وأن نجاحها هو نجاح المجموعة " المسؤولية الفردية "
معيار النجاح :-

* ترسم الطالبة خارطة دولة اندونيسيا بنسبة صواب 80%.
* تشرح مظاهر السطح لدولة اندونيسيا بنسبة صواب 90% 

* تصف مناخ دولة اندونيسيا وفقاً للموقع الجغرافي بنسبة صواب 95%

* تناقش النشاط البشري لدولة اندونيسيا بأسلوبها الخاص بنسبة صواب 85%

تحدد العاصمة والمدن الهامة على خارطة اندونيسيا دون خطأ بنسبة 98%


	المحتـــوى
	الأهداف الإجرائية السلوكية 
	أنشطة التعليم والتعلم 
	التقويم 
	الزمن

	
	
	إجراءات " أثناء الدرس ":-

التهيئة :-

أبدأ بمتابعة حل الواجب المنزلي وأناقش الطالبات بصحة الإجابة ثم ربط الخبرات السابقة بالدرس الجديد عن طريق الأسئلة التالية .

· سمي الدول الإسلامية التي تقع جنوب قارة آسيا .

· فسري جغرافياً :
1- اعتماد باكستان في الزراعة على الري .

2- ازدهار الصناعة الحديثة مؤخراً في باكستان .
- وضحي كيفية دخول الإسلام إلى جمهورية باكستان .

ومن خلال ذلك أوضح للطالبات أن درسنا اليوم عن دولة إسلامية دخل الإسلام فيها عن طريق الهند ويتم تسجيل الموضوع على السبورة وهي/

              " جمهورية أندونيسيا "

أبدأ نبذة تاريخية عن دخول الإسلام إلى دولة أندونيسيا ، ويتم توضيح مفهوم كلمة أندونيسيا وهي تتألف من مقطعين هما :
أندوس: معناها / هندي

نيوس : معناها جزر أي الجزر الهندية 


	
	5د
5د


	المحتوى 
	الأهداف الإجرائية السلوكية 
	أنشطة التعليم والتعلم 
	التقويم
	الزمن

	- الموقع والحدود 

- رسم خارطة لدولة اندونيسيا بمقاس 15×15سم 
	يتوقع من الطالبة في نهاية الدرس أن :

* تسمي البحار والمحيطات التي تشرف عليها اندونيسيا من خلال خارطة قارة آسيا .

* ترسم خارطة لدولة أندونيسيا بمقاس 15×15سم.
	· تنفيذ نشاط ورقة العمل (1) 

· بعد عرض خارطة قارة آسيا وتوضيح الموقع الفكي ثم الجغرافي 
ثم توجيه السؤال التالي / 

= اذكري المدلول الجغرافي لكلمة أرخبيل .

= حددي حدود دولة أندونيسيا من الشمال والجنوب والشرق والغرب .

= سمي أكبر الجزر الأندونيسية .

· تنفيذ نشاط ورقة عمل رقم (2) 

· يتم عرض خارطة قارة آسيا ويتم الرسم بدقه من قبل المعلمة مع التعليق والتشبية والطالبات يتابعن ذلك بدقه وتعديل الرسم في أوراق العمل التي أمامهن .
	- أمامك خارطة لقارة آسيا وضحي ما يلي 
1- البحار والمحيطات التي تشرف عليها اندونيسيا .

2-  موقع دولة أندونيسيا 

 أ- الفلكي ب- الجغرافي .

- أمامك خارطة لقارة آسيا من خلالها /

 1- ارسمي الجزر الاندونيسية الرئيسية مع توضيح أسم كل جزريرة وكتابتها .

2- عيني الجزر التي تمر بها دائرة العرض الرئيسية ." خط الاستواء " على الخارطة المرسومة لأندونيسيا 
	6 د
6د

5د

5د


	المحتوى 
	الأهداف الإجرائية السلوكية 
	أنشطة التعليم والتعلم 
	التقويم
	الزمن

	- المساحة وعدد السكان

- السطح والمناخ 
	- تذكر المساحة لدولة أندونيسيا 

- تكتب عدد السكان على السبورة .

- تشرح مظاهر سطح دولة اندونيسيا .

- تصف مناخ اندونيسيا بأسلوبها الخاص .

- تقارن بين مناخ الجزر القريبة من خط الاستواء والجزر البعيدة عنه .


	· يتم توضيح المساحة للطالبات وعدد السكان .
حيث تبلغ المساحة 1,900,000كم2 

وعدد السكان 234,893,453 مليون نسمة .

· يتم عقد مقارنة بين دولتين أندونيسيا والباكستان من حيث :
عدد السكان – نظام الحكم – العملة . 

- تنفيذ نشاط ورقة العمل رقم (3) بعد الانتهاء من ورقة العمل يتم توجية بعض الأسئلة على الطالبات كالتالي :
- فسري جغرافياً :
- خصوبة التربة في أندونيسيا .

- إقامة المدرجات على سفوح الجبال .

- يتم عرض خارطة لدولة أندونيسيا والمقارنة بين مناخ الجزر القريبة من خط الاستواء والجزر البعيدة عنه من قبل الطالبات .
	- اذكري مساحة اندونيسيا 

- اكتبي عدد السكان في أندونيسيا على السبورة 

- اشرحي مظاهر السطح لأندونيسيا من خلال الخارطة التي أمامك مستدله بمدلولات الألوان .
- صفي مناخ دولة اندونيسيا بأسلوبك الخاص 
- قارني بين مناخ الجزر القريبة من خط الاستواء والجزر البعيدة عنه من حيث أ- الحرارة  ب- الأمطار .
	10 د

10د

10د


	المحتوى 
	الأهداف الإجرائية السلوكية 
	أنشطة التعليم والتعلم 
	التقويم
	الزمن

	- النشاط البشري

- أهم المدن 
	- تعدد النشاط البشري بدولة أندونيسيا .

-تصنف الصناعات القائمة فيها إلى مواردها الولية في جدول .

- تعين المدن الهامة لأندنيسيا من خلال خارطتها .
	- تنفيذ نشاط ورقة العمل رقم (4)  ومن ثم يتم توضيح أن النشاط البشري دولة أندونيسيا يقل في جزيرة بورنيو .... بما تفسري ذلك .

· تنفيذ نشاط ورقة العمل رقم (5) ويتم شرح مدن أندونيسيا وأهمها :

· العاصمة / جاكرتا مع تحديد موقعها  ، ثم الميناء البحري فيها .
· الاستعانة بالأطلس المدرسي و خريطة قارة آسيا 
	- أخرى ما يلي بدقه تامة ومن خلال قراءتك وضحي  ما يلي /

* عددي النشاط البشري بأندونيسيا .

* صنفي الصناعات القائمة بها إلى مواردها الأولية في جدول 

* أمامك خارطة لأندونيسيا عيني عليها ما يأتي :
وفقاً لمفتاح الخارطة .

1- العاصمة .

2- ميناء بحري .
	10د
5د




	ويتم أيضاً خلال الدرس ما يلي :
· مراقبة الحوار والمناقشة التي تدور بين أفراد المجموعة الواحدة ومدى التزامهن بأدوارهن .

· تقديم المساعدة والإرشاد والتوجيه وتزويدهن بتغذية راجعة عن سلوكهن أثناء العمل سواء اللفظي أو غير اللفظي .
· التدخل في الحالات الضرورية مثل :
· انعزال بعض أفراد المجموعة عن المشاركة .

· السيطرة من بعض أفراد المجموعة .
· عدم التقدم في الأنشطة .
· الفوضى والصراعات بين أفراد المجموعة .
بعد الانتهاء من الدرس :
أولاً:_ تقديم ورقة عمل رقم (6) نشاط ختامي (8) دقائق .

ثانياً :- يتم الغلق بموضوعية ووضوح و بعبارات محددة  عما لوحظ على المجموعات أثناء عملها والمقترحات في المستقبل للمستقبل .

· المكافأة للمجموعة ، أو لا يكافأ أحد ، ليتحقق الاعتماد المتبادل .

· تقدير الدرجات لكل مجموعة وللأفراد مع التقرير .



بطاقة ملاحظة أداء المجموعات 

	       المجموعات

المهارة 
	مجموعة

(1)
	مجموعة 
(2)
	مجموعة
(3)
	مجموعة 

(4)
	مجموعة 
(5)
	مجموعة 
(6)
	قياس مستوى الأداء بدرجة 

	
	
	
	
	
	
	
	ممتاز
	جيد جداً
	جيد
	ضعيف

	- الاستماع للرأي الأخر واحترام الآخرين الإصغاء بدون مقاطعة 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	- الالتزام بالهدوء والمحافظة على النظام .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	- الالتزام بالأدوار .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	- الفاعلية / التفاهم – تبادل الآراء بموضوعية / النقد البناء .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


ملحوظة :- قيام المعلمة أو إحدى الطالبات " الضابطة " 

الأنشطة وأوراق العمل 

نشاط ورقة العمل رقم (1)
	الهدف : يتوقع من الطالبة أن :

· تسمي البحار والمحيطات التي تشرف عليها أندونيسيا .

· تعين موقع أندونيسيا .    أ- الفلكي .  ب- الجغرافي .


الزمن المخصص / 6 دقائق             وضعية التنفيذ / جماعي                      إعداد اللازم ، ورقة النشاط ، الأقلام ، خارطة

                                                                                                                قارة آسيا  ، الأطلس .
إجراءات التنفيذ :-

  ابنتي الطالبة النجيبة 

أمامك خارطة لقارة آسيا وضحي ما يلي :
1- البحار والمحيطات التي تشرف عليها أندونيسيا .

2-  موقع دولة أندونيسيا   أ- الفلكي    ب- الجغرافي .
نشاط ورقة العمل رقم (2)
	الهدف : يتوقع من الطالبة أن :

· ترسم الجزر الأندونيسية الرئيسية بمقاس 15×15سم  
· تعين الجزر التي تمر بها دائرة العرض الرئيسية .


الزمن المخصص / 10 دقائق             وضعية التنفيذ / جماعي                      المواد والأدوات  اللازمة  ، ورقة النشاط ، الأقلام ، خارطة

                                                                                                          الأطلس  المدرسي ، خارطة قارة آسيا ..

إجراءات التنفيذ :-

  ابنتي الطالبة المجدة : 

أمامك خارطة لقارة آسيا من خلالها :
- ارسمي الجزر الاندونيسية الرأسية مع توضيح اسم كل جزيرة وكتابتها  .

- عيني الجزر التي تمر بها دائرة العرض الرئيسية " خط الاستواء " على خارطة التي تم رسمها .

نشاط ورقة العمل رقم (3)
	الهدف : يتوقع من الطالبة أن :

· تشرح مظاهر السطح لأندونيسيا .
· تصف مناخ أندونيسيا .


الزمن المخصص / 10 دقائق             وضعية التنفيذ / جماعي                      المواد والأدوات  اللازمة  ، ورقة النشاط ، الأقلام ، خارطة

                                                                                                                  خارطة أندونيسيا الطبيعية 

إجراءات التنفيذ :-

  ابنتي الطالبة الفاضلة أجيبي عما يأتي  : 

س- اشرحي مظاهر السطح لأندونيسيا من خلال الخارطة التي أمامك مستدلة بمدلولات الألوان .

س- صفي مناخ اندونيسيا بأسلوبك الخاص .

نشاط ورقة العمل رقم (4)
	الهدف : يتوقع من الطالبة أن :

· تعدد النشاط البشري لأندونيسيا .
· تصنف الصناعات القائمة فيها إلى مواردها الأولية في جدول .


الزمن المخصص / 10 دقائق             وضعية التنفيذ / جماعي                      المواد والأدوات  اللازمة  ، ورقة النشاط ، الأقلام ، خارطة

                                                                                                قراءات موجهة عن الأنشطة الاقتصادية في أندونيسيا .

إجراءات التنفيذ :-

  ابنتي الطالبة المثالية  / 

· اقرائي ما يلي بدقه تامة ومن خلال قراءتك وضحي ما يلي :
1- أنواع النشاط البشري في أندونيسيا .

2- تصنيف الصناعات القائمة فيها إلى مواردها الأولية في جدول .
نشاط ورقة العمل رقم (5)
	الهدف : يتوقع من الطالبة أن :

· تعين المدن المهمة بدولة أندونيسيا .


الزمن المخصص / 5 دقائق             وضعية التنفيذ / جماعي                      المواد والأدوات  اللازمة  ، ورقة النشاط  ، خارطة

                                                                                                                 الأطلس  المدرسي .

إجراءات التنفيذ :-

  ابنتي الطالبة الطموحة  / 

أمامك خارطة لدولة أندونيسيا في الأطلس المدرسي عيني عليها ما يلي وفقاً لمفتاح الخريطة : 

1- العاصمة .

2- الميناء البحري الرئيسي .
نشاط ورقة العمل رقم (6) نشاط ختامي 

	· الهدف : 
· معرفة درجة تحقيق الأهداف التعليمية ومدى تعلم الطالبة مع زميلاتها .


الزمن المخصص / 8 دقائق             وضعية التنفيذ / فردي                      المواد والأدوات  اللازمة  ، ورقة النشاط .

إجراءات التنفيذ :-

عزيزتي الطالبة أجيبي عما يلي :
1- اذكري موقع جمهورية أندونيسيا الجغرافي .

2- عددي الأنشطة الاقتصادية بأندونيسيا .
3- أكملي الفراغات التالية بوضع الكلمة الجغرافية المناسبة فيما يأتي :
1- تتكون أندونيسيا من مجموعة من الجزر تحيط بها مياه المحيط .......... والمحيط .........   .

2- أكبر الجزر في أندونيسيا هي جزيرة .............وجزيرة .............. .
جـ- عاصمة أندونيسيا هي مدينة .............  .

4- فسري جغرافياً ما يلي :
· خصوبة التربة في أندونيسيا .

· قلة النشاط الاقتصادي في جزيرة بورنيو .
· إقامة المدرجات على سفوح الجبال .
5- قارني بين مناخ الجزر القريبة من خط الاستواء والجزر البعيدة عنه من حيث الحرارة ، والأمطار .






